
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р ъ Ц ъ,

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ при открытіи благороднаго собранія въ г. Смоленскѣ 1 декабря 1896 г.

*Се что добро, или что красно,
но еже жити братіи вкупѣ, гово-
рилъ древній св. мудрецъ.*

Жизнь вкупѣ есть, можно сказать, основной принципъ жизни людской, такъ какъ, по опредѣленію Аристотеля, человѣкъ есть общественное животное (*ζῷον πολιτικόν*), т. е. человѣкъ прежде всего и болѣе всего тѣмъ и отличается отъ животныхъ, что онъ есть существо любящее жить общественно, политическою жизнію. И чѣмъ выше развитіе человѣческое, тѣмъ болѣе, шире и глубже проникаетъ общественность во всѣ сферы человѣческихъ отношеній. Вся исторія цивилизаціи есть тому очевидное доказательство.

Можетъ быть, еврейскій мудрецъ, сказавшій: *се что добро, или что красно, но еже жити братіи вкупѣ*, нечуждъ былъ и нѣкоторой національности, хотя этого и не видно.

Но мы знаемъ, что когда Христосъ—Мессія говорилъ своимъ ученикамъ: „*шедше въ міръ весь, проповѣдите евангеліе всей твари*“, то этимъ полагались такія широкія основы общности человѣческой, которыя равны границамъ всего міра.

Такое универсальное пониманіе ученія объ общности человѣческой явили самымъ дѣломъ своимъ св. Апостолы, ибо

*во всю землю изыде вѣщаніе ихъ и въ концы вселенныя
благолы ихъ.*

Чудный даръ языковъ объединилъ ихъ съ Парянами и Мидянами, Аравлянами и Римлянами. И они говорили, что въ церкви Божіей нѣсть Еллинъ, ни Іудей, варваръ и скѣпъ, рабъ и свободъ. И слова эти были дѣломъ, ибо у всѣхъ, кто прилежно слушалъ ихъ, было едно сердце и единъ духъ, полный любви во имя Бога, какъ небеснаго Отца всѣхъ людей, чающихъ жизни и блаженства отъ Него, какъ щедрого и любвеобильнаго Царя и Владыки міра.—И было у нихъ все общее (Дѣян. 4, 32).

То, что у древняго премудраго было добрымъ, но не вполне опредѣленнымъ, желаніемъ: *се что добро, или что красно, то еже жити братіи вкупъ*, то здѣсь уже было дѣломъ и притомъ въ наивысшемъ, идеальнѣйшемъ смыслѣ, который послѣ того уже почти не повторялся и, вѣроятно, не повторится въ столь широкой и святѣйшей формѣ.

И у васъ здѣсь, братіе, многое общее, что опредѣляется цѣлю, задачей и правилами этого благороднаго соединеннаго собранія.

Конечно, широкая соединенность предполагаетъ и великое разнообразіе лицъ, а это неизбежно наводитъ на мысль о возможности и уклоненій отъ полноты соответствія предположительныхъ добрыхъ цѣлей и дѣйствительныхъ явленій.

Но, во всякомъ случаѣ, добрая, гуманная идея общенія здѣсь несомнѣнно будетъ осуществляться и, по возможности, приносить должные плоды мирной цивилизаціи, подъ мощною державою нашего возлюбленнаго Государя Императора Николая Александровича. А такъ какъ большинство членовъ сего учрежденія суть лица благородныя и интеллигентныя въ общепринятомъ смыслѣ и не безпричинно потребовалось священное служеніе при открытіи сего учрежденія, то

мы уповаемъ, что общность, вмѣющая проявляться здѣсь, будетъ не только нравственно-добрая и прекрасно-вѣщная, какъ прекрасно это зданіе и вѣщны всѣ принадлежности его, но нѣкоторымъ образомъ и пріятная Спасителю нашему Богу, многообразно человѣколюбно устрояющему жизнь и сожителство людское, на что и призывается вседѣтельная и всесовершенная Божія сила и премудрость, отъ лица которой и речено бысть: *се что добро, или что красно, но еже жити братіи вкупу*. Аминь.

О ПРИГОТОВЛЕНІИ ЛЮДЕЙ КО СПАСЕНІЮ.

Вспѣда первая ¹⁾.

О приготовленіи евреевъ къ пришествію Спасителя.

(Окончаніе *).

Славное царствованіе мудраго Соломона, богатое миромъ, предъизобразило собою мирное царство Христова, безславіе же его въ послѣднее время, наступившее вслѣдствіе злотворнаго вліянія идолопоклонничества близкихъ ему, показало, что и въ царствѣ мира будутъ заблуждающіеся...

Въ книгѣ Пѣсни пѣсней, произведеніи юнаго Соломона, указанъ былъ высокохудожественный, увлекательный и таинственный образъ ближайшаго и нѣжвѣйшаго отношенія Спасителя нашего ко всему собранію вѣрующихъ въ Него, преданныхъ Ему, какъ невѣста предана была священному возлюбленному жениху, — предъизображавшему жениха Христа.

Въ книгахъ Притчей и Экклезіастъ, собраніяхъ мудрыхъ

1) Сказана въ Смолен. кафедр. соборѣ 17 ноября 1896 г.

*) См. № 22 Смол. Епарх. Вѣд.